Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


4º bimestre 


1. Não é radiação eletromagnética: 

a) infravermelho. 
b) ultravioleta.
c) luz visível. 
d) ondas de rádio.
e) ultra-som.


2. (UFRS) Das afirmações que se seguem:

I. A velocidade de propagação da luz é a mesma em todos os meios.
II. As microondas, usadas em telecomunicações para transportar sinais de TV e telefonia, são ondas eletromagnéticas.
III. Ondas eletromagnéticas são ondas do tipo longitudinal.

Está(ão) correta(s):

a) apenas I. 
b) apenas II. 
c) apenas I e II.
d) apenas II e III.
e) I, II e III.


3. Quando se olha para a radiografia de uma mão, observa-se que, na chapa, as posições correspondentes aos ossos são claras. Isso se deve ao fato de nos corpos constituídos por átomos mais pesados:

a) ser menor a absorção de raios X. 
b) ser maior a absorção de raios X. 
c) haver reflexão de raios X. 
d) haver difração de raios X. 
e) nenhuma das anteriores é correta.


4. Uma cápsula a caminho da Lua não encontra, certamente, em sua trajetória:

a) raios X.
b) raios [image: image1.bmp]. 
c) radiação ultravioleta.
d) microondas.
e) ondas sonoras.


5. (UFV-MG) Em alguns filmes de ficção científica a explosão de uma nave espacial é ouvida em outra nave, mesmo estando ambas no vácuo do espaço sideral. Em relação a este fato é correto afirmar que:

a) isto não ocorre na realidade pois não é possível a propagação do som no vácuo. 
b) isto ocorre na realidade pois, sendo a nave tripulada, possui seu interior preenchido por gases. 
c) isto ocorre na realidade uma vez que o som se propagará junto com a imagem da mesma. 
d) isto ocorre na realidade pois as condições de propagação do som no espaço sideral são diferentes daquelas daqui da Terra. 
e) isto ocorre na realidade e o som será ouvido inclusive com maior nitidez, por não haver meio material no espaço sideral.


6. (Olimpíada Paulista de Física) Não se propagam no vácuo:

a) as ondas de rádio.
b) feixe de laser.
c) as ondas de ultra-som.
d) as microondas.
e) todas as ondas acima se propagam no vácuo.


7. (Unimes-SP) Com relação às ondas de rádio AM, rádio FM, microondas, infravermelho, luz, radiação ultravioleta e raios X, pode-se afirmar que:

a) apenas as ondas de rádio AM e FM são ondas eletromagnéticas.
b) apenas microondas, infravermelho e luz são visíveis. 
c) os raios X possuem as maiores freqüências e as ondas de rádio AM, as menores. 
d) no vácuo, a velocidade da luz é maior do que as velocidades das ondas de rádio e microondas. 
e) no vácuo, a radiação ultravioleta possui maior comprimento de onda do que a radiação infravermelha.


8. (Fuvest-SP) Radiações como raios X, luz verde, luz ultravioleta, microondas ou ondas de rádio, são caracterizadas por seu comprimento de onda ([image: image2]) e por sua freqüência (f). Quando essas radiações propagam-se no vácuo, todas apresentam o mesmo valor para:

a) [image: image3.bmp].
b) f.
c) [image: image4.bmp].f.
d) [image: image5.bmp]/f.
e) [image: image6.bmp]2/f.


9. Uma estação de rádio emite ondas eletromagnéticas com freqüência 8 megahertz. A velocidade de propagação das ondas eletromagnéticas no vácuo é 3.108 m/s.O comprimento das ondas emitidas é de:

a) 32,5 m.
b) 35,7 m.
c) 37,5 m.
d) 45,0 m.
e) 52,6 m.


10. (Uniube-MG) A rádio Vestibulando emite ondas eletromagnéticas com freqüência de 7,5 MHz. Se a velocidade de propagação dessas ondas é de 3.105 km/s, seu comprimento é de:

a) 4 m.
b) 40 m.
c) 225 m.
d) 400 m.
e) 2250 m.


11. (Unitau-SP) Um receptor de rádio, operando na faixa FM, capta ondas eletromagnéticas entre as freqüências de 88 MHz e de 108 MHz. Pode-se então, afirmar que a razão entre o maior comprimento e o menor comprimento das ondas recebidas por esse receptor vale, aproximadamente:

a) 1,2.
b) 0,8.
c) 2,4.
d) 3,6.
e) 0,5.


12. (Fuvest-SP) Uma onda eletromagnética propaga-se no ar com velocidade praticamente igual à da luz no vácuo (c = 3.108 m/s), enquanto o som propaga-se no ar com velocidade aproximada de 330 m/s. Deseja-se produzir uma onda audível que se propague no ar com o mesmo comprimento de onda daquelas utilizadas para transmissões de rádio em freqüência modulada (FM) de 100 MHz (100.106 Hz). A freqüência da onda audível deverá ser aproximadamente de:

a) 110 Hz.
b) 1033 Hz.
c) 11000 Hz.
d) 108 Hz.
e) 9.1013 Hz


13. (Vunesp-SP) A figura representa, num determinado instante, o valor (em escala arbitrária) do campo elétrico E associado a uma onda eletromagnética que se propaga no vácuo, ao longo do eixo X correspondente a um raio de luz de cor laranja.
A velocidade da luz no vácuo vale 3,0.108 m/s.

[image: image7.png]



Podemos concluir que a freqüência dessa luz de cor laranja vale, em hertz, aproximadamente:

a) 180.
b) 4,0.10-15.
c) 0,25.1015.
d) 2,0.10-15.
e) 0,5.1015.


14. (Vunesp-SP) Cada figura seguinte representa, num dado instante, o valor (em escala arbitrária) do campo elétrico E associado a uma onda eletromagnética que se propaga no vácuo ao longo do eixo x, correspondente a uma determinada cor. As cores representadas são violeta. verde e laranja, não necessariamente nesta ordem. Sabe-se que a freqüência da luz violeta é a mais alta dentre as três cores, enquanto a da luz laranja é a mais baixa.
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Identifique a alternativa que associa corretamente, na ordem de cima para baixo, cada cor com sua respectiva representação gráfica:

a) laranja, violeta, verde.
b) violeta, verde, laranja.
c) laranja, verde, violeta.
d) violeta, laranja, verde.
e) verde, laranja, violeta.


15. (UnB-DF) A luz branca é formada por um conjunto de radiações eletromagnéticas de diversos comprimentos de onda, que variam de 350 nm a 760 nm, aproximadamente. Experiências mostraram que a intensidade de energia absorvida pelas clorofilas a e b, presentes em algas do gênero Spirogyra, durante o processo de fotossíntese, depende do comprimento de onda [image: image9.bmp]da radiação, conforme ilustra o gráfico a seguir. 
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A partir dessas informações, julgue os seguintes itens:

(1) para o comprimento de onda de 700 nm, a clorofila a tem menor capacidade de absorver energia que a clorofila b.
(2) na faixa do violeta, a clorofila a absorve mais energia que a clorofila b.
(3) de acordo com o gráfico, conclui-se que, sob luz branca, as algas Spirogyra apresentam tonalidade amarelada, pois absorvem pouca luz no intervalo de 500 nm a 600 nm.
(4) parte da energia luminosa absorvida no processo da fotossíntese é armazenada em ligações químicas.

RESPOSTAS
1. e
2. b
3. b
4. e
5. a
6. c
7. c
8. c
9. c
10. b
11. a
12. a
13. e
14. a
15. Itens certos: (2), (3) e (4). Item errado (1) 

